



退休老人当义工 打扫公园十余载

记者 伍洁 通讯员 李志明

10月18日上午,秋风阵阵,双清区余湖公园山上,徐芳忠戴着棉纱手套,正在用锄头清除山上的杂草,同时把公园里的白色垃圾清运下山。

徐芳忠今年已满70岁,2009年从市公交公司退休后,义务为余湖山公园保洁,至今已有12年。

“不喜欢打牌钓鱼,也用不着带孙子,退休后干点什么呢?”临近退休前,徐芳忠就在思考退休生活怎么过。2009年的一天,他在余湖山公园晨练时忽遇大风,大风刮起地上的灰尘和落叶,漫天飞舞,游人纷纷掩面逃离。见此

情景,徐芳忠心想:“我何不义务打扫余湖山公园的卫生呢?这样大家到公园来就可以免受垃圾的困扰了。”想到做到,从当年冬起,徐芳忠就自费买来竹扫把,晨练之后义务打扫公园卫生。“我每年要买6把竹扫把,12年大概用了70余把。”徐芳忠介绍,“每天扫扫地,既锻炼了身体,又能给前来余湖山公园的游客提供一个整洁优美的环境,还能在家里树立起好的家风,一举多得,何乐而不为?”

豁达的徐芳忠特别注重锻炼。如今年过古稀,他依然可以一口气做十多个引体向上。“退休工资虽然低些,但我一辈子几乎没生过什

么病,这可能是经常锻炼身体的好处。”徐芳忠表示。

徐芳忠的行动带动了许多同在余湖山公园晨练的人。徐芳忠有事或外出时,总会有其他到此晨练的市民代他打扫卫生;双休日时,徐芳忠的儿辈和孙辈也会经常代他上山清扫。

“他不仅在这里扫了十多年地,还经常出工出力修建、修补游道和台阶。”余湖道观的道长点赞徐芳忠。



►徐芳忠正在清除公园里的杂草。



花赞盛世 卉美邵阳

邵阳元素闪耀省花木博览会

记者 肖燕 通讯员 罗茂智 袁岚

本报讯 10月15日至17日,2021年湖南省花木博览会在长沙举行。别具匠心的邵阳馆,在众多展览馆里格外闪耀。

展会期间,邵阳馆内群芳竞秀,奇石、盆景、插花等各类展品交相辉映,石竹、狐尾天门冬、金叶佛甲草等秀丽多姿,与宝庆古城墙、崑山、南山等景观图浑然一体,相映成趣,观展人员纷纷驻足观看。

市林业局相关工作人员介绍,邵阳馆以“花赞盛世,卉美邵阳”为主题,以“宝庆古城墙”“崑山辣椒峰”为整体结构的主设计元素,以邵阳市市花紫薇、脱贫致富花金银花、南山国家公园核心区——八十里大南山、十万古田湿地“公主”高山杜鹃为背景,充分展示了邵阳花博园、邵阳世林生态茶花公园、湖南芝欣生态农业、邵阳盆景协会、邵阳观赏石协会、邵阳插花协会的花卉、苗木、奇石、盆景等各类作品120余件。置身其间,但见展区布局错落有致,整个展馆清新不落俗套,一花一木、一石一景,令人心醉。

近年来,我市深入践行习近平生态文明思想,坚持“生态产业化、产业生态化”发展之路,优化林业布局,形成了以油茶为引擎,南竹、花木、林下经济、森林旅游与生态康养为驱动的五大特色绿色富民产业集群。其中,在花木产业发展中,我市采取“政府引导、社会投资、市场运作”模式,多措并举,一大批花圃、苗圃、基地、生态园、合作社迅速崛起,规模企业不断壮大,基地规模不断扩展,产业集群不断集聚,现已发展为全省花木重要主产区之一,全市花木种植年产值达68.4亿元,占林草总产值15.3%,从业人员达11万人。建设了以紫薇、金银花、玫瑰花为主题的3个省级林业特色产业园;培育了中国十大花木



企业、国家林业重点龙头企业——紫薇集团公司及15家省级、8家市级林业重点龙头企业;打造了嗨花弄等34个赏花休闲网红打卡胜地;建设了全国最大的紫薇博览园,打造了吉尼斯世界纪录“双龙抢宝”紫薇双龙造型

园艺作品等,全市花木产业发展来势正旺。

展会期间,我省对全省花木产业突出贡献集体及个人进行了表彰,我市2家企业、3名个人获奖,我市参展作品2件获得金奖,8件获得银奖。

记者 袁进田 傅畅璐

10月19日,记者走进新邵县寸石镇南岳村村民何学清的家,满园花草映入眼帘,让人心旷神怡。多年来,何学清一家5口人在打造自家优美家居环境的同时,带头自觉维护公共环境。在南岳村乃至寸石镇,他们家在当地形成了良好的示范效应。2020年,何学清家庭被评为“邵阳市文明家庭”。

坚持绿色环保生活习惯,是何学清家的特点。多年来,何学清与妻子一直秉持绿色环保的生活方式,并用自己的实际行动教育、感染孩子,让孩子从小形成爱护环境的意识。

何学清与家人一起,精心打造了一座美丽的“家庭花园”,每天对“花园”中的植物进行精心养护,他们变废为宝,用废弃的玻璃、铁皮、陶瓷缸等制作蓄水工具来收集雨水,一到雨天就有了“大珠小珠落玉盘”的景观;他们用淘米水浇花,用鸡蛋壳作肥料施肥,既节约资源又环保……他们将自家的庭院打理得井井有条,充满生机。何学清的家里,家居简单得体,色彩和谐,摆放有序,精心打理的绿色盆栽,营造着舒适的生活空间。

关心支持集体公益事业,更是何学清家一贯的做法。近年来,南岳小学改建、村里修路、建自来水工程、镇里成立教育促进会,何学清和子女们都慷慨解囊,积极支持。南岳村开展“卫生家庭”创建活动,何学清立刻响应,主动拆除自家有碍观瞻的建筑,及时清理房前屋后的堆积物,保持房前屋后整洁。目前,他们家被评为村“三星级平安家庭”“环境卫生示范户”,成为村民学习的标杆。为配合村里开展公德教育,何学清经常规劝邻居不要沉溺牌桌,要多发展生产,勤劳致富。现在该村打牌赌博现象基本绝迹,村民或种植香菇,或进厂务工,村风貌焕然一新。

「小家美」带动「大家美」
——记「邵阳市文明家庭」何学清家庭的绿色生活

